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Docente: Luz Helena Avila — Alan Sanchez Grado: 10 Jornada: AMyP.M

Area o asignatura: Fisica Contenido Tematico: Movimiento rectilineo uniforme variado

Fecha maxima de entrega: Del 11 al 22 de Enero de 2021

Introduccién: Recibe un cordial saludo, deseando paz y bienestar para ti y tu familia. Con la ayuda
de este taller tendrds la oportunidad de aprender y trabajar sobre conceptos de velocidad
variable, aceleracion su relacién y sus aplicaciones.

Objetivos:
Resolver situaciones problémicas que involucran el movimiento rectilineo uniforme de los
cuerpos.

Exploracion de conocimientos previos:

Este tipo de movimiento es mds real, debido a que los cuerpos siempre no mantienen su velocidad
constante, sino que esta es variable y nace la aceleracién en los cuerpos.

Teniendo en cuenta lo que conoces, responde las siguientes preguntas:

1) éQué esla aceleracion?

2) éexisten aceleraciones negativas?

Explicacion del tema:

Clasificacian de los Movimientos en linea recta se clasifican de acuerdo a su rapidez:
UMNIFORMES: La rapider es constante —g Movimiento Rectilineo Uniforme (MRLY)

VARIADOS: La rapidez no es constant® e————3 Movimiento Rectilineos Uniforme Acelerado y Retardado
(MRLUA v MRLUR)

Centro de la clasificacién encontramaos:

|
MRUW

N l FORMULA l OBSERV.
1°® V= Vg + a_t No hay d
2 d = V.t -1-_%,&:-(2 No hay V,
3 d-v,_t—-%_a-:z No hay V,
. Vvi=vVvZ+ 2a.a No hay ¢
= d = Vogvf)_t No hay a
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d inicial Vs - velocidad final a = aceleracién

t = tiempo d = distancia (espacio, e)

PROBLEMA 1 - ;Cuinto tiempo tardari un automdévil en alcanzar
una wvelocidad de 60 km/h, si parte del reposo con una
aceleracién de 20 kan/h2Z ?

Datos:
g =0 t=7 a =20 fon/H° vy = 60 km/h
| Eir la formulia: I
]17,=va+a;.t| &0 km
= i N
vy=a.t 20 _Tj.,z""
ﬁﬂkm-— 20 km . t_3km.h3
' h2 ) o R .km
20 s o ==~
(22 o - a0 " (=57 ]
o R
PROBLEMA 2 - UUIn movil parte del reposo con una aceleracién de 20
mys? constante. Calcular:
a) ;Queé velocidad tendra después de 15 57.
b) ;Qué espacio recorrid en esos 15 57
L2atos:
¥, =0 a2 =20 a1./5° f = ¥I5 s e =7 Y= 7
En fa formmnfa - En fa formmala:
— z 7
|vf—vo—|—a.t| e-:vo.t-i—a't EZ(ZUF}(ZZSSZ}
2
vy =ua.L
a2 !
vi— (20 m/5° ) (15 5) e= — e = (10 m) (225)
vy = F00 1w I z
£ E:(ZU =2 )-(15 =) e = 2250 nz
2

Actividades de Aprendizaje: Luego de haber leido lo que contiene el taller, realiza los
siguientes ejercicios:

1. Calcular la aceleracién (en m/s2) que se aplica para que un mévil que se desplaza en linea
recta a 90.0 km/h reduzca su velocidad a 50.0 km/h en 25 segundos.

2. Un tren de alta velocidad en reposo comienza su trayecto en linea recta con una
aceleracion constante de a=0.5m/s2. Calcular la velocidad (en kilbmetros por hora) que
alcanza el tren a los 3 minutos.

3. Calcular la aceleracion que aplica un tren que circula por una via recta a una velocidad de
216.00km/h si tarda 4 minutos en detenerse desde que acciona el freno.

4. Un ciclista que esta en reposo comienza a pedalear hasta alcanzar los 16.6 km/h en 6
minutos. Calcular la distancia total que recorre si contina acelerando durante 18 minutos
mas.

5. En una carrera cuyo recorrido es recto, una moto circula durante 30 segundos hasta

alcanzar una velocidad de 162 km/h. Si la aceleracion sigue siendo la misma, ¢cuanto
tiempo tardara en recorrer los 200 metros que faltan para rebasar la meta y a qué
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velocidad lo hara?

Evaluacion: (Autoevaluacion)
Luego de haber terminado el desarrollo del taller responde con sinceridad las siguientes

preguntas:

1. ¢Qué fue lo que mds te causo dificultad al resolver las tareas de este taller?

2. Con tus palabras escribe qué aprendiste.
3. Qué crees que puedes hacer en el proximo taller para que entiendas mejor lo que se te

propone?
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Docente: Luz Helena Avila — Alan Sanchez Grado: 10 Jornada: AMyP.M

Area o asignatura: Fisica Contenido Tematico: Caida libre o Lanzamiento vertical.

Fecha maxima de entrega: Del 11 al 22 de Enero de 2021

Introduccién: Recibe un cordial saludo, deseando paz y bienestar para ti y tu familia. Con la ayuda
de este taller tendras la oportunidad de aprender y trabajar sobre la caida libre de los cuerpos o su
lanzamiento vertical.

Objetivos:
1. Identificar y resolver problemas que involucren la caida libre de estos o su lanzamiento
vertical.

Exploracion de conocimientos previos:

Montoya.-

¢Define que es la gravedad?
épor qué los cuerpos caen libremente?
¢Qué relacidn hay entre este movimientoy el M.R.U.V.?

Explicacién del tema:
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EI cientifico italiano Galileo Galilei fue el
primero en demostrar, en 1590, que
todos los cuerpos, ya sean grandes o
pequefios, en ausencia de friccién, caen
a la tierra con la misma aceleracién.

La aceleracion de la gravedad en distintos
lugares de la Tierra se ha encontrado que no
es igual en todas partes. Para fines practicos,

el valor aceptado es de 9.81 sﬂz
El valor de la gravedad en la ciudad de
México es de 9.78 sﬂz

Tiro vwvertical
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Problema 1. Un cuerpo se deja caer desde un edificic de la ciudad de México. Caloular, g} #0udl serd la
velacidad final que este objeto tendra a los 10 segundos cuanda llegue el suelc?, b) ;Cual es la altura del
edificio?

L TieNeiR g

™
o

Solucian:

La solucidn es surmamente sencilla como todos los ejemplos resueltos de caida libre, para ello vamos a
considerar algunas datos que no estan implidros en el problema, como bo es la gravedad y velocidad inicial.

a) Calculando la velocidad final

5i el cuerpo se deja caer desde una altura,entances su welocidad inidal es nula o cero, y la constante de
gravedad es abviamente 9.8 mis?, por lo que:

Eigd
g=ﬂ.8;
vy =00

=

Tenienda estas daktos, veamos oros Que si estan implicitcs en el prablermna, tal como lo es el tempa. ¢ = 1=
Ahora, veamos que fdrmula nos permite reemplazar esos datos y encontrar el resultado, por lo que
USarenos:

=g+ ot
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Reemplazando datos:

v=1yt gt

m ITE
=02 4+ {9810
v=0—+{0.87){10s)
v=08"

]

Por lo que |a velodidad final, es de 58 mfs
b) Calculando la altura del edificio
Para poder calcular la altura del edificio, usaremas la siguiente férmula:

:2
.h-vnt+%

Coma la velocidad inicial es cere, porque se trata de una caida libre, entonces la farmula se reduce:

2
h-%

Busttuyendo nuestros datos en la farmula:

(9.8 (10s)? _ (083 10057)

— 490n
7 2 :

gt
h="-
2

Por lo que |a altura del edificio es de 490 metros.

FProblema 2. Se deja caer una pelota de basquetbol desde una altura de 90 metres. Calcular, a) El tiempo
que demora en caer, b) La velocidad con la que llega al suela

N

: | .

"= L ]

; m
h=90m | . | ® lg=?~ﬂs—2

i HE B |

i) e

Solucion:

El praoblerma 2, es muy similar al problema 1. Con la diferencia que 1o que nos piden es el tdempo que demora
en caer la pela desde una altura de 50 metros, entonces colotamas Nuestros datos:

= Sm

m
5J'=1'.|'_E-§:—2

Procedemos a realizar nuestros calculos.
a) Calcular el tiempo que demora en caer

Emplearemos |a siguiente fdrmula:

o

ho= gt -+ 7

Como la velocidad inicial es cerg, por ser caida libre, entonces la formula se reduce:

ot®

h-g

Como es el dempo lo gue nos piden calcular, entonces o despejamos de la fdrmula

2h

[ —
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th =i + gt

Recordar gue al ser un problema de caida libre, Iz velocidad inicial es cero. Entonces nuestra formula se
reduce a

vy = gt
Ahora si, podemas sustituir nuestros datos en la farmula:

o = gt = (9.8 ) (4285) = 4.9~

A k1 3

La velocidad a la gue llega a pelota de basguetbol es de 41.9 mis

Ahora veamos el siguiente ejemplo, que sin duda es un problema mas completo, solo que este problema es
un problema que implica al Tire Vertical

Actividades de Aprendizaje: Luego de haber leido lo que contiene el taller, realiza los siguientes
ejercicios:

Problema 4.- Una nifia deja casr una mufeca desde una ventana que esta a 280 metros de la altura
=sobre el suelo. Calcular, a) ;Qué tiempo tardara en caer?, b) ;Con gué magnitud de velocidad choca
contra el suelo?

Problema 5.- Una maceta cae desde la azotea de un edificio y tarda en llegar al suslo 7 segundos.
Calcular, a) La altura del edificio, b) La magnitud de la velocidad con gue choca contra el suelo.

Problema 6.- Desde una altura de 150 metros se deja caer libremente una pelota. Calcular, a) jcuanto
ha descendido a los 4 segundos?, b) ;qué velocidad tiene a los 4 segundos?, ) ;Cuanto le falta recorrer

para llegar al suelo?

Evaluacién: (Autoevaluacion)

Luego de haber terminado el desarrollo del taller responde con sinceridad las siguientes preguntas:
1. ¢Qué fue lo que mds te causo dificultad al resolver las tareas de este taller?

2. Con tus palabras escribe qué aprendiste.

3. éQué crees que puedes hacer en el proximo taller para que entiendas mejor lo que se te propone?
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Docente: Luz Helena Avila — Alan Sanchez Grado: 10 Jornada: AMyP.M

Area o asignatura: Fisica Contenido Tematico: Dinamica (segunda ley de Newton)

Fecha maxima de entrega: Del 11 al 22 de Enero de 2021

Introduccion:
Recibe un cordial saludo, deseando paz y bienestar para ti y tu familia. Con la ayuda de este taller tendras la
oportunidad de aprender y trabajar sobre la segunda ley de Newton y sus aplicaciones.

Objetivos:
1. Identificar y resolver problemas que involucren la segunda ley de Newton.
2. Establecer la relacién entre fuerza, masa y aceleracion en | dindamica de los cuerpos.

Exploracion de conocimientos previos:

Las fuerzas son las causantes de la aceleracion de los cuerpos, por lo que el cambio en la cantidad de

movimiento de un cuerpo es proporcional a la fuerza motriz v su direccion sera la misma que esta.

Si cogemos dos balones iguales, uno de ellos lo chutamos con fuerza y el otro con menos fuerza. La masa es la
misma, pero al balén al que hemos chutado con mas fuerza llegara mucho mas lejos que el baldon que aun
teniendo la misma masa le hemos aplicado menor fuerza.

Responde:

1) ¢Cémo definirias el concepto de fuerza?

2) ¢éQué relacién hay entre la fuerza que se le aplica a un cuerpo, su masay su aceleracion?

Explicacion del tema:

SEGUNDA LEY DE NEWTON — LEY FUNDAMENTAL DE LA DINAMICA

“Cuando se aplica una fuerza a un objeto, éste se acelera. Dicha aceleracion es en direccion a la fuerza y es

proporcional a su intensidad y es inversamente proporcional a la masa que se mueve”.

Esta segunda Ley de Mewton es [a encargada de calcular el concepto de fuerza. En esta ley se establece la

relacion que existe entre la fuerza, la aceleracion y la masa de cuerpo.

F =m.da Despejes:

Donde:

F: Fuerza

m: masa

a: aceleracién

3
I

| a|m
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Problema n° 1) Calcular la masa de un cuerpo que al recibir una fuerza de 20 N adquiere una
aceleracion de 5 m/s?

Desarrollo
Datos:

F=20N

a=5m/s?
Férmulas:

F=m-a
Solucién
De la ecuacién dada despejamos la masa m:
m =F/a
Reemplazamos y calculamos:
m =20 N/(5 m/s?)
Recordando que 1 N es 1 kg-m/s%:
m =4 (kg:m/s2)/(5 m/s?)
Resultado, la masa del cuerpo es:
m =4 kg

Problema n° 2) Calcular la masa que se corresponde con un peso de 65 kgf en:

a) Unlugar donde la aceleracién de la gravedad es de 9,8 m/s?
b) Otro lugar donde la aceleracion de la gravedad es de 9,7 m/s?

Desarrollo

Datos:

P = 65 kgf

g:=9,8 m/s?

g.=9,7 m/s?

Férmulas:

P=m-g

Solucidn

Primero convertimos 65 kgf a newton:

P =65 kgf =637,43225 N ( se multiplica 65 *9,81 para convertir kgf a Newtons, N)
De la ecuacion dada despejamos la masa m:

m = P/g

Planteamos las ecuaciones para cada caso:

m, = P/g,

m, = P/g,

Reemplazamos y calculamos:

m, = 637,43225 N/(9,8 m/s?)

Resultado, la masa en un lugar donde la aceleracién de la gravedad es de 9,8 m/s? es:
m; = 65,04 kg

m, = 637,43225 N/(9,7 m/s?)

Resultado, la masa en un lugar donde la aceleracion de la gravedad es de 9,7 m/s? es:
m, = 65,71 kg



https://www.fisicanet.com.ar/fisica/unidades/ap17-pesas-y-medidas-n.php#Newtonsi
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Actividades de Aprendizaje: Resuelve los siguientes ejercicios:

1.

¢Qué aceleracidon experimenta un cuerpo de 10kg de masa, si sobre él actla una fuerza de
100N?
¢Qué fuerza se debe ejercer sobre un cuerpo de 12kg de masa para que se acelere a razén
de 3,5m/s2?
Al aplicar una fuerza de 200N sobre un cuerpo, éste se acelera a razén de 10m/s2, écual es
su masa?
Sobre un cuerpo de 8kg de masa, inicialmente en reposo, actian dos fuerzas: f1 de 10N al
oeste y f2 de 34N al este. Calcular la distancia recorrida por el cuerpo en 10s. ¢ Qué velocidad
posee el cuerpo en este instante?
Sobre un cuerpo de 8kg de masa se ejercen fuerzas perpendiculares de 12N y 5N. Calcular
la fuerza resultante que actuia sobre el cuerpo y la aceleracidon que experimenta.
Sobre un cuerpo de 4kg de masa, inicialmente en reposo, actlia una fuerza de 32N. (Qué
velocidad llevard el cuerpo cuando ha recorrido 14m?

Evaluacion: (Autoevaluacion)

Luego de haber terminado el desarrollo del taller responde con sinceridad las siguientes preguntas:
1. ¢Qué fue lo que mds te causo dificultad al resolver las tareas de este taller?

2. Con tus palabras escribe qué aprendiste.

3. éQué crees que puedes hacer en el proximo taller para que entiendas mejor lo que se te propone?
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Docente: Luz Helena Avila — Alan Sanchez Grado: 10 Jornada: AM yP.M
Area o asignatura: Fisica Contenido Tematico: Trabajo y Energia

Fecha maxima de entrega: Del 11 al 22 de Enero de 2021

Introduccién: Recibe un cordial saludo, deseando paz y bienestar para ti y tu familia. Con la ayuda
de este taller tendras la oportunidad de aprender conceptos de Fisica muy importantes como son
Energia y Trabajo, su relacion y sus aplicaciones. La importancia de la Energia es evidente, por ello
la humanidad ha ido creando inventos a lo largo de la historia para su utilizacién de forma
eficiente.

Objetivos:
Identificar los conceptos de Trabajo y Energia, estableciendo relaciones entre ellos, que permitan
reconocer la importancia del uso de éstos por el hombre.

Exploracion de conocimientos previos:

El ser humano, desde sus primeros pasos en la Tierra y a través de la historia, siempre ha buscado
formas de utilizar la energia para obtener una mejor calidad de vida. Para ello ha hecho uso de
diversas formas de energia: fuego (energia quimica), velas y molinos (energia del viento o edlica),
ruedas hidrdulicas (energia del agua o hidraulica), carbdon (energia quimica), petréleo (energia
guimica), nuclear (energia nuclear), etc. Consulta y responde:

1) ¢éQué es para ti la Energia?

2) ¢Qué tipos de energia conoces?

3) ¢Cual es el concepto de trabajo en Fisica?

4) ¢Como se relacionan Trabajo y Energia?

Explicacion del tema:

“En la naturaleza se observan continuos cambios y cualquiera de ellos necesita la presencia de la
energia: para cambiar un objeto de posicién, para mover un vehiculo, para que un ser vivo realice
sus actividades vitales, para aumentar la temperatura de un cuerpo, para encender un
reproductor de MP3, para enviar un mensaje por movil, etc.

La energia es la capacidad que tienen los cuerpos para producir cambios en ellos mismos o en
otros cuerpos. La energia no es la causa de los cambios. Las causas de los cambios son las
interacciones y, su consecuencia, las Energia transferencias de energia”.

La energia cinética: La energia cinética es la energia que tienen los cuerpos por el hecho de estar
en movimiento. Su valor depende de la masa del cuerpo (m) y de su velocidad (v).

I’)’]V2 La energia cinética se mide en julios (J), la masa en kilogramos (kg) y la velocidad en

Ec

p) metros por segundo (m/s).

La energia cinética es un tipo de energia mecdnica. La energia mecanica es aquélla que esta ligada
a la posicién o al movimiento de los cuerpos. Por ejemplo, es la energia que posee un arco que
estd tensado o un coche en movimiento o un cuerpo por estar a cierta altura sobre el suelo.
Energia potencial: Es la energia que tienen los cuerpos por ocupar una determinada posicion.
Podemos hablar de energia potencial gravitatoria y de energia potencial elastica.
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La energia potencial gravitatoria es la energia que tiene un cuerpo por estar situado a una cierta
altura sobre la superficie terrestre. Su valor depende de la masa del cuerpo (m), de la gravedad (g)
y de la altura sobre la superficie (h).

E’p = mgh La energia potencial se mide en julios (J), la masa en kilogramos (kg), la aceleracién de la gravedad en
metros por segundo al cuadrado (m/s2) y la altura en metros (m)

La energia potencial elastica es la energia que tiene un cuerpo que sufre una deformacién. Su
valor depende de la constante de elasticidad del cuerpo (k) y de lo que se ha deformado (x).

E PE — i sz La energia potencial eldstica se mide en julios (J), la constante elastica en
2 newton/metro (N/m) y el alargamiento en metros (m).
Ejemplos:
1) Calcula la energia cinética de un vehiculo de 1000 kg de masa que circula a una velocidad de
120 km/h.
Solucidn:

Se extraen los datos del enunciado. Son los siguientes:

m=1000kg v=120km/h Ec=?

Todas las magnitudes deben tener unidades del SI, en este caso es necesario convertir 120 km/h
en m/s:

V = (120 km/h) (1000m/1 km)(1 h/3600 s) = 33,3 m/s

Una vez que tenemos todas las magnitudes en el Sl sustituimos en la férmula:

Ec = (0,5)m-v?

Ec = (0,5) (1000kg) (33,3 m/s)?

Ec = 554445 )

2) Calcula la energia potencial de un saltador de trampolin si su masa es de 50 kg y esta sobre un
trampolin de 12 m de altura sobre la superficie del agua.

Solucién:

Se extraen los datos del enunciado. Son los siguientes:

m=50kg h=12m Ep =? Todos los datos se encuentran en unidades del Sl; por tanto,
sustituimos en la formula:

Ep = (50 kg) (9,8 m/s?)(12 m)

Ep =5880)J

El trabajo

El Trabajo es una de las formas de transferencia (cuando dos cuerpos intercambian energia, lo
hacen, o bien de forma mecénica, mediante la realizacién de un trabajo, o bien de forma térmica,
mediante el calor) de energia entre los cuerpos. Para realizar un trabajo es preciso ejercer una
fuerza sobre un cuerpo y que éste se desplace. El trabajo, W, depende del valor de la fuerza, F,
aplicada sobre el cuerpo, del desplazamiento, Ax y del coseno del dngulo a que forman la fuerza y
el desplazamiento.

W = F cos a Ax
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El trabajo se mide en julios (J) en el Sl, la fuerza en newton (N) y el desplazamiento en metros (m).

Ejemplos:

1) Explica si realizas, o no, trabajo cuando:

a) Empujas una pared b) Sostienes un libro a 2 m de altura c) Desplazas un carrito hacia delante
Solucidn:

a) Al empujar una pared se hace fuerza pero no se produce ningln desplazamiento; por lo cual, el
trabajo es nulo.

b) Haces una fuerza sobre el libro para sostenerlo pero no se desplaza, por tanto, el trabajo es
nulo.

c) En este caso hay fuerza y desplazamiento e iran en el mismo sentido y direccién, por lo que el
trabajo es positivo y maximo.

2) Una fuerza de 100 N actua sobre un cuerpo que se desplaza a lo largo de un plano horizontal en
la misma direccion del movimiento. Si el cuerpo se desplaza 20 m. ¢Cudl es el trabajo realizado por
dicha fuerza?
Solucidn:
Se extraen los datos del enunciado. Son los siguientes:
F=100N a=02 Ax=20m W =? Todos los datos se encuentran en unidades del SI; por
tanto, sustituimos en la férmula: W = F cos a Ax

W= (100 N)(cos 0)(20m)

W = (100 N)(1)(20m) = 2000 J

Actividades de Aprendizaje: Luego de haber leido lo que contiene el taller, realiza los siguientes

ejercicios:

1) Calcula el trabajo que realizara una fuerza de 392 N que desplaza a un cuerpo unja distancia de
7 m, si entre la fuerza y el desplazamiento forman un angulo de 52°9.

2) Calcula la energia cinética de un coche de 1294 kg que circula a una velocidad de 58 km/h.

3) ¢Qué energia potencial posee una roca de 143 kg que se encuentra en un acantilado de 19 m de
altura sobre el suelo?

4) Calcula la energia potencial elastica de un muelle sabiendo que su constante elastica, k, es de
336 N/m y que se ha comprimido 4 cm desde su longitud natural

5) Calcula el trabajo que realiza el motor de un ascensor en una atraccién para subir 1417 kg, que
es la masa del ascensor mas los pasajeros, hasta una altura de 30 m.

Evaluacion: (Autoevaluacion)

Luego de haber terminado el desarrollo del taller responde con sinceridad las siguientes
preguntas:

1. ¢Qué fue lo que mds te causo dificultad al resolver las tareas de este taller?

2. Con tus palabras escribe qué aprendiste.

3. éQué crees que puedes hacer en el proximo taller para que entiendas mejor lo que se te
propone?
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